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JÉKI LÁSZLÓ
1942-2009

2009. április 22-én, hosszú betegség után elhunyt Jéki László, a fizikai tudomány kandidátusa, a tudományos
ismeretterjesztés kiemelkedő személyisége.

1942. augusztus 1-jén született Pécsett, abban a városban, amelynek haláláig szenvedélyes lokálpatriótája
maradt. Az Eötvös Loránd Tudományegyetemen szerzett fizikus diplomát 1965-ben. A Központi Fizikai
Kutatóintézet Magfizikai Főosztályának Magfizika II laboratóriumába került, ahol maghasadással
kapcsolatos problémákkal foglalkozott. 1975-ben védte meg kandidátusi értekezését.1 1972-ben kapott KFKI
Intézeti Díja is tanúsítja, hogy kutató fizikusként is nagyszerűen megállta volna a helyét, pályája mégis
másként alakult. Kitűnő szervező és kapcsolatteremtő készsége, valamint az a tulajdonsága, hogy
bonyolultnak tűnő problémákat rendkívül gyorsan átlátott, és azok lényegét képes volt mindenki számára
érthetően, de soha nem túlegyszerűsítve megfogalmazni, igen hamar a tudományszervezés és a
kutatásirányítás területére vezérelték. 1975-ben ő lett a Részecske- és Magfizikai Kutatóintézet
elsőtudományos igazgatóhelyettese; ezt a megbízatást 1980-ig látta el.

1972-ben kezdte el szinte ontani magából azt az évi 100-200 cikket és előadást napi- és hetilapokban, a rádió
és a televízió szinte minden csatornáján, de élő előadások formájában is, amelyek nevét országszerte ismertté
és elismertté tették. 1978-ban megkapta a KFKI Közművelődési Díját, 1980-ban a 1980-ban a "Szocialista
Kultúráért" kitüntetést majd 1986-ban az Eötvös Loránd Fizikai Társulat Prométheusz-érmét is.

1980 és 1986 között a MTESZ főtitkárhelyetteseként dolgozott. Ismeretterjesztő tevékenysége alapján kapta
meg 1986-ban a Munka Érdemrend ezüst fokozatát.

1986-ban ismét a KFKI-ban találjuk, az RMKI tudományos főmunkatársaként, az intézetvezetés részeseként.
Ebben az időszakban sem hagyta abba a tudományos ismeretterjesztést, és 1989-ben másodszor is megkapta
a KFKI Közművelődési Díját. A kilencvenes évek elejétől 2007-ig az RMKI tudományos titkáraként
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dolgozott, miközben folytatta, sőt fokozta ismeretterjesztő munkáját. Megragadta az új, korszerű technikai
lehetőségeket: internetes hírportálokon, elsősorban az [origo] -n éppúgy megtaláljuk nevét, mint a
Mindentudás Egyeteme előadói között, amelynek egyik legemlékezetesebb előadását tartotta meg
Sugárözönben élünk címmel. Számos lap, elsősorban a Népszabadság hasábjain publikált, miközben
dolgozott a Fizikai Szemle és a Magyar Tudomány szerkesztőbizottságaiban is.

Egy évtizeden át gyűjtötte az 1991 végén megszűnt egységes KFKI történetére vonatkozó írásos és szóbeli
emlékeket. Ennek alapján írta meg rendkívül alapos, tudományos igényű, 2001-ben megjelent könyvét a
KFKI történetéről,2 amely minden bizonnyal egyik legjelentősebb és legmaradandóbb alkotása. Egy évvel
később jelent meg könyve szülőhelye, Pécs- Vasas vasbányászatának történetéről.3 2003-ban új
meglepetéssel szolgált: "konyhatudományi" (valójában tudományos ismeretterjesztő) könyvet jelentetett meg
a táplálkozástudomány fizikai és kémiai alapjairól, 4 a tőle megszokott, élvezetes stílusban.

Tevékenységét a Magyar Nukleáris Társaság 1996-ban Szilárd Leó-díjjal, a Magyar Asztronautikai Társaság
1998-ban Fonó Albert-éremmel, a Magyar Újságírók Országos Szövetsége 1999-ben Hevesi Endre-díjjal, a
Magyar Tudományos Akadémia 2002-ben Akadémiai Újságírói Díjjal ismerte el. 2005-ben megkapta a
Magyar Köztársasági Érdemrend lovagkeresztje kitüntetést.

Kivételes műveltségű és memóriájú ember, valódi ember, valódi "két lábon járó lexikon" volt. Minden
érdekelte, mindent el szeretett volna raktározni magában vagy különféle gyűjteményeiben, amelyeket nagy
szeretettel rendezett és rendszerezett. Igényessége és alázatossága munkatársai körében közmondásos volt.
Ugyanazzal a műgonddal tett rendbe, szerkesztett vagy fogalmazott át egy intézeti beszámolót vagy kutatási
tervet, mint amilyennel könyveit, cikkeit írta, vagy ahogyan előadásait tartotta.

Még utolsó heteiben, a kórházban is dolgozott. 2008-ban tíz részből álló cikksorozatot írt az [origo] - ba az
LHC-ről; ezt 2009 februárjában még egy további cikkel egészítette ki, és még ezután is jelentek meg további
írásai a hírportálon. Két utolsó könyve5,6 már csak posztumusz jelenhetett meg.

Elhatalmasodó betegségével élni akarását és azt a képességét szegezte szembe, hogy magát és betegségét
mintegy természeti jelenségként, kívülről szemlélte. Betegségéről teljes nyíltsággal, de az önsajnálat vagy a
szánalomkeltési szándék legkisebb jele nélkül beszélt. A hogylétére vonatkozó kérdésre az ismeretterjesztő
munkáiból jól ismert, feszes, de a lényeget pontosan leíró választ adott, majd soha nem mulasztotta el
jellegzetes, fanyar, mégis huncut mosolyával visszakérdezni: "és uraságod hogy van?" Többé már ezt a
kérdést sem teszi fel.

Nagyon hiányzik és nagyon fog hiányozni. Emlékét megőrizzük.
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